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Protokół Nr XI/2025 
z obrad jedenastej sesji Rady Powiatu Tucholskiego, 

która odbyła się 25 kwietnia 2025 r.  
(sala nr 312 Starostwa Powiatowego w Tucholi, ul. Pocztowa 7) 

 
Obrady rozpoczęto 25 kwietnia 2025 r. o godzinie 09:00, a zakończono o godzinie 12:13 tego 
samego dnia. 

Sesję prowadziła pani Ilona Lesikowska – Przewodnicząca Rady Powiatu. 

Ze szczegółowym przebiegiem sesji można zapoznać się na stronie 
https://powiattucholski.esesja.pl/transmisja  

W posiedzeniu wzięło udział 17 członków (statystyka obecności w załączeniu do protokołu). 

Obecni: 
1. Justyna Banaszek-Turzyńska 
2. Tomasz Bonk 
3. Krzysztof Dereszyński 
4. Aleksander Fennig 
5. Waldemar Kierzkowski 
6. Eugeniusz Kłopotek 
7. Jerzy Kowalik 
8. Dariusz Kwaśniewski 
9. Ilona Lesikowska 
10. Antoni Lewandowski 
11. Krzysztof Łukaszewicz 
12. Sławomir Majnert 
13. Michał Mróz 
14. Anita Muzioł 
15. Andrzej Myszkowski 
16. Andrzej Pruszak 
17. Andrzej Urbański 
 

W sesji wzięli również udział: 

p. Hanna Zielińska  - Zastępca Dyrektora Powiatowego Centrum Pomocy 
Rodzinie 

p. Agata Fröhlke - Dyrektor Domów dla Dzieci w Gostycynie i Żalnie 

p. Katarzyna Bronikowska - Dyrektor Domu Pomocy Społecznej w Wysokiej 

p. Kinga Cisewska-Kawczyńska   - Dyrektor Specjalistycznego Ośrodka Wsparcia dla 
Osób Doznających Przemocy Domowej 

p. Wioletta Szymczak   - pracownik Wydziału Organizacyjnego Starostwa 
Powiatowego  

https://powiattucholski.esesja.pl/transmisja
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p. Karol Grzywacz -  pracownik Wydziału Organizacyjnego Starostwa 
Powiatowego 

p. Paweł Urban - Stowarzyszenie Ochotnicza Straż Pożarna 
w Bysławiu 

p. Zofia Łącka - Skarbnik Powiatu 

p. Agnieszka Toczko  - Radca prawny 

p. Jacek Lorczak - Sekretarz Powiatu 

 

Ad. 1. 

Przewodnicząca otworzyła obrady XI sesji Rady Powiatu Tucholskiego. Poinformowała, że 
obrady sesji są transmitowane online. Stwierdziła, że sesja została zwołana prawidłowo. 
W związku ze śmiercią Papieża Franciszka poprosiła o powstanie i uczczenie jego pamięci 
minutą ciszy.  

Ad. 2.  

Przewodnicząca poprosiła o stwierdzenie kworum. Poinformowała, że na 17 radnych 
ustawowego składu Rady, w sesji uczestniczy 17 radnych. Rada może obradować i podejmować 
prawomocne uchwały.  

Lista obecności w załączeniu do oryginału protokołu.  

Ad. 3.  

Do porządku obrad nie wniesiono uwag. Rada będzie obradowała według wcześniej 
przygotowanego porządku obrad.   

Porządek obrad: 

1.  Otwarcie sesji.  

2.  Stwierdzenie prawomocności obrad – kworum. 

3.  Zgłaszanie propozycji zmian do porządku obrad. 

4.  Przyjęcie protokołu z IX i X sesji Rady Powiatu Tucholskiego. 

5.  Sprawozdanie z pracy Zarządu w okresie między sesjami. 

6.  Ocena zasobów pomocy społecznej. 

7.  Informacja o działalności Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie i programach 
realizowanych przez jednostkę. 

8.  Informacja o działalności Domu dla Dzieci w Gostycynie i Domu dla Dzieci w Żalnie za 
2024 r. 

9.  Informacja o działalności Domu Pomocy Społecznej w Wysokiej za 2024 r. 

10.  Informacja o działalności Zakładu Aktywności Zawodowej za 2024 r. 
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11.  Informacja o działalności Specjalistycznego Ośrodka Wsparcia dla Osób Doznających 
Przemocy Domowej w Tucholi za 2024 r. 

12.  Współpraca z organizacjami pozarządowymi: 

 a) sprawozdanie z realizacji programu współpracy z organizacjami pozarządowymi za 
rok 2024, 

 b) przedstawienie działalności wybranej organizacji pozarządowej z terenu Powiatu. 

13.  Przygotowanie do sezonu turystycznego. 

14.  Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 2025. 

15.  Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej w formie dotacji celowej dla 
Powiatu Bydgoskiego.  

16.  Podjęcie uchwały w sprawie zasad gospodarowania nieruchomościami stanowiącymi 
własność Powiatu Tucholskiego. 

17.  Podjęcie uchwały w sprawie utworzenia Rady Seniorów Powiatu Tucholskiego oraz 
nadania jej Statutu. 

18.  Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Powiatu 
Tucholskiego na rok 2025. 

19.  Składanie zapytań i interpelacji. 

20.  Wnioski i oświadczenia radnych. 

21.  Zamknięcie sesji. 

Ad. 4. 

Przyjęcie protokołów z IX i X sesji Rady Powiatu Tucholskiego: 

Przewodnicząca poinformowała, że protokoły zostały udostępnione w Biurze Rady Powiatu 
oraz przekazane na skrzynki elektroniczne radnych. Do protokołów do czasu sesji nie wniesiono 
uwag. Zapytała, czy radni mają jakieś uwagi. 

Radni nie mieli uwag do protokołów. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie protokół z IX sesji Rady Powiatu Tucholskiego. 

Wyniki głosowania 

ZA: 17, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne: 

ZA (17) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Aleksander Fennig, 
Waldemar Kierzkowski, Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Dariusz Kwaśniewski, Ilona 
Lesikowska, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, 
Anita Muzioł, Andrzej Myszkowski, Andrzej Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 
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WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (0) 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie protokół z X sesji Rady Powiatu Tucholskiego. 

Wyniki głosowania 

ZA: 17, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne: 

ZA (17) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Aleksander Fennig, 
Waldemar Kierzkowski, Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Dariusz Kwaśniewski, Ilona 
Lesikowska, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, 
Anita Muzioł, Andrzej Myszkowski, Andrzej Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (0) 

Ad. 5. 

Do sprawozdania z pracy Zarządu w okresie między sesjami głos zabrali: 

Starosta Andrzej Urbański przedstawił sprawozdanie uzupełniające, które znajduje się 
w załączeniu do oryginału protokołu. Poprosił o przerwę po części informacyjnej w celu 
zwołania Komisji Finansów. Jest to związane z autopoprawką, którą Zarząd chce wprowadzić 
do projektu uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 2025. Wyjaśnił, że 
jest to związane z możliwością zakupu fragmentu działki na poszerzenie drogi w Bysławiu. 

Radny Krzysztof Dereszyński poprosił o uszczegółowienie jakiego budynku to dotyczy. 

Starosta Andrzej Urbański wyjaśnił, jakiej nieruchomości to dotyczy. 

Radni nie mieli więcej pytań.  

Ad. 6. 

Ocena zasobów pomocy społecznej: 

Przewodnicząca poinformowała, że ocena została omówiona na posiedzeniu wspólnym 
Komisji w dniu 22 kwietnia br. 

Radny Eugeniusz Kłopotek zwrócił uwagę, że w kraju, w skrajnym ubóstwie żyje ponad 
2 miliony osób. Zdaje sobie sprawę z tego, że część tych osób żyje tak na własne życzenie. 
Jednak być może nie udaje się skutecznie docierać do tych osób, aby wskaźnik ubóstwa 
zdecydowanie zmniejszyć.  
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Radny Andrzej Myszkowski podziękował paniom za pracę. Dodał, że panie poświęcają bardzo 
dużo czasu, często prywatnego na pisanie programów. Dzięki temu zasoby pomocy społecznej 
w naszym Powiecie są często większe i lepsze.  

Ad. 7.  

Do informacja o działalności Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie i programach 
realizowanych przez jednostkę głos zabrali: 

Pani Hanna Zielińska omówiła pokrótce informację na temat działalności Powiatowego 
Centrum Pomocy Rodzinie.  

Radny Krzysztof Dereszyński stwierdził, że siłą urzędu, instytucji czy firmy są zespoły ludzi, 
które tworzą. Obserwuje z jaką pasją pracownicy instytucji z zakresu opieki społecznej 
w powiecie działają. Podziękował za to i zadeklarował wsparcie dla wszystkich tych instytucji. 
Życzył, aby prace nad racjonalizacją środków na te działania były realizowane, aby 
społeczeństwo miało świadomość, że środki publiczne są optymalnie wydatkowane.  

Pani Hanna Zielińska dodała, że środków na pewno przydałoby się więcej. Zwróciła uwagę, że 
rodziny zastępcze chciałyby otrzymać więcej środków. Dodała, że działania Powiatu zostały 
zauważone, ponieważ PCPR otrzymał wiele nagród. 

Radny Michał Mróz odniósł się do wypowiedzi radnego Kłopotka i radnego Myszkowskiego 
dotyczących skali pomocy ze środków rządowych. Zwrócił uwagę, że swego czasu Powiat 
Tucholski był na pierwszym miejscu w województwie w ilości przyjętych i zaopiekowanych 
w pieczy zastępczej dzieci w przeliczeniu na 1000 mieszkańców Powiatu. Poruszył tematy: 
zaangażowania kadry jednostek, wielkości pozyskiwanych środków zewnętrznych, działalności 
gospodarstw opiekuńczych. W imieniu radnych i mieszkańców złożył podziękowania i życzył 
wszystkiego dobrego. 

Radny Eugeniusz Kłopotek poinformował, że podczas posiedzenia Komisji zrobił sobie 
adnotację dotyczącą programu „Aktywny samorząd”. Zastanawia się czy te środki nie mogłyby 
być lepiej lokowane. Poprosił o wyjaśnienia: do kogo kierowany jest program i jaki jest jego cel. 

Pani Hanna Zielińska udzieliła odpowiedzi, że osoby, które mogą korzystać są szczegółowo 
określone w programie. Jest to program dostosowany do osób, które są w wieku aktywności 
zawodowej. Ma on dać możliwość przywrócenia ich na rynek pracy. Dodała, że PCPR nie może 
ingerować w cele programu. 

Radny Eugeniusz Kłopotek stwierdził, że pani Dyrektor nie odpowiedziała na pytanie. 
Przypomniał, że na posiedzeniu Komisji było stwierdzenie, że te środki mogłyby być lepiej 
lokowane. 

Pani Hanna Zielińska odpowiedziała, że trudno jej się odnieść do tego, bo nie realizuje 
bezpośrednio tego zadania. Dodała, że PCPR ma możliwość regulowania wydatków 
dotyczących środków z PFRON. W zakresie „Aktywnego samorządu” zasięgnie informacji 
i udzieli odpowiedzi w terminie późniejszym.  

Przewodnicząca podziękowała paniom dyrektor i całemu zespołowi za pracę na rzecz 
społeczeństwa.  
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Ad. 8. 

Do informacji o działalności Domu dla Dzieci w Gostycynie i Domu dla Dzieci w Żalnie za 
2024 r. głos zabrali: 

Pani Agata Fröhlke pokrótce przedstawiła informację na temat działalności placówek. Zwróciła 
uwagę na proces usamodzielniania wychowanków, konieczność tworzenia mieszkań 
treningowych i mieszkań wspieranych, wprowadzenia zmian systemowych, które pozwolą 
traktować proces usamodzielnienia jako początek nowej drogi. Przedstawiła planowane 
projekty, które mają być realizowane przez jednostki. Dodała, że w planie jest utworzenie 
nowego domu typu rodzinnego. Podziękowała za przychylność Rady.  

Radny Eugeniusz Kłopotek poprosił o informację na temat mieszkań treningowych.  

Pani Agata Fröhlke udzieliła odpowiedzi, że są to mieszkania, w których młody człowiek po 
usamodzielnieniu może zamieszkać, kontynuuje naukę i korzysta z pomocy osoby, która 
pomaga w różnego rodzaju czynnościach.  

Radny Eugeniusz Kłopotek zapytał, kto sprawuje pieczę nad tymi mieszkaniami.  

Pani Agata Fröhlke poinformowała, że są to mieszkania będące w zasobach powiatu i nadzór 
nad nimi sprawuje PCPR.  

Przewodnicząca złożyła podziękowania dla całego zespołu.  

Ad. 9. 

Do informacji o działalności Domu Pomocy Społecznej w Wysokiej za 2024 r. głos zabrali: 

Pani Katarzyna Bronikowska zachęciła do poznania tego miejsca, aby nie bać się takich 
placówek, zobaczyć jak to funkcjonuje i jaka jest potrzeba. Zaprosiła wszystkich w gościnę do 
Domu. Podziękowała Zarządowi za wystąpienie o dofinansowanie na remont i zabezpieczenie 
przeciwpożarowe budynku.  

Radny Eugeniusz Kłopotek zadał następujące pytania: czy w DPS brakuje miejsc, czy miejsc 
jest wystarczająca ilość, jak długo się czeka na ewentualne umieszczenie, jak na dzisiaj wygląda 
odpłatność za umieszczenie w publicznym DPS. 

Pani Katarzyna Bronikowska poinformowała, że miejsc jest mało. Dodała, że gminy blokują 
skierowania, ponieważ wolą utrzymać osobę w środowisku. Nie ma w tej chwili osób 
oczekujących. DPS przyjmuje osoby na bieżąco. Dodała, że blokadą jest sposób finansowania 
osób w DPS, który przedstawiła.  

Radny Antoni Lewandowski zapytał, czy w kosztach są wliczone również lekarstwa czy pieluchy. 

Pani Katarzyna Bronikowska wyjaśniła jakie są zasady zakupu i pokrywania kosztów leków 
i pieluchomajtek.  

Radny Andrzej Myszkowski zapytał, czy po wielu latach modernizacji budynek spełnia już 
wszystkie wymogi, czy planowane są jeszcze poważniejsze prace remontowe.  

Starosta Andrzej Urbański udzielił odpowiedzi radnemu. Poinformował, że realizowane będą 
między innymi zadania związane z ochroną przeciwpożarową. Nawiązał do dyskusji na 
posiedzeniu Komisji odnośnie łamania stereotypów na temat domów pomocy społecznej. 



7 
 

Wygenerowano za pomocą app.esesja.pl 

Odniósł się również do kwestii kosztów, sposobu finansowania i placówek prywatnych 
działających na rynku.  

Pani Katarzyna Bronikowska przedstawiła stan realizacji zadania związanego z zabezpieczeniem 
przeciwpożarowym i remontem budynku. Odniosła się do wypowiedzi pana Starosty odnośnie 
domów prywatnych. 

Radny Andrzej Pruszak zapytał, czy pani dyrektor nie uważa, że przydałoby się wybudować 
nowy budynek, który spełniałby standardy. 

Pani Katarzyna Bronikowska stwierdziła, że jest takie marzenie od wielu lat. Wyjaśniła, że nie 
dąży się do budowy nowych placówek, ale kładzie się nacisk na zapewnienie opieki 
środowiskowej.  

Przewodnicząca podziękowała w imieniu Komisji Polityki Społecznej i Zdrowia za przyjęcie 
w obiekcie.  

Pani Katarzyna Bronikowska zaprosiła radnych do odwiedzenia DPS. 

Ad. 10. 

Do informacji o działalności Zakładu Aktywności Zawodowej za 2024 r. głos zabrali: 

Przewodnicząca poinformowała, że w sesji miała uczestniczyć pani Lucyna Karnowska – 
Dyrektor ZAZ. Niestety z przyczyn zawodowych nie może uczestniczyć w sesji, nie miała też 
możliwości oddelegowania innej osoby. Ewentualne pytania zostaną zanotowane i przekazane 
pani Dyrektor. 

Radni nie mieli pytań.  

Ad. 11. 

Do informacji o działalności Specjalistycznego Ośrodka Wsparcia dla Osób Doznających 
Przemocy Domowej w Tucholi za 2024 r. głos zabrali: 

Pani Kinga Cisewska-Kawczyńska podsumowała działalność jednostki i przedstawiła budżet. 
Zwróciła uwagę na zmianę przepisów w 2023 roku i współpracę z gminami. To spowodowało 
zmniejszenie ogromu zapytań o umieszczenie w ośrodku. Zwróciła uwagę na zatajanie przez 
gminy informacji o rodzinie, o problemach psychicznych, o trwającej procedurze zabezpieczenia 
dzieci itp. Walczy z otoczką, że w Ośrodku zabezpiecza się dzieci. Podziękowała za wsparcie 
Powiatu. Poinformowała, że ulotki się drukują. Ośrodki zdrowia zostały pominięte w akcjach, 
ale w przyszłym tygodniu umieszczone zostaną nowe foldery. 

Radna Justyna Banaszek-Turzyńska zapytała, czy ośrodki, które działają na terenie 
województwa są podzielone rejonami.  

Pani Kinga Cisewska-Kawczyńska odpowiedziała, że nie ma rejonizacji. Dodała, że udzielają 
pomocy w sposób stacjonarny i ambulatoryjny.  

Radna Justyna Banaszek-Turzyńska stwierdziła, że w takim razie do ośrodka mogą trafić osoby 
z całego województwa.  

Pani Kinga Cisewska-Kawczyńska poinformowała, że miała też osobę z Zakopanego.  
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Radny Andrzej Myszkowski podziękował pani Dyrektor za uwzględnienie jego prośby. Dodał, 
że często osoby pokrzywdzone w pierwszej kolejności zgłaszają się do ośrodków zdrowia i tam 
oczekują udzielenia pierwszej pomocy. Cenne byłoby nawiązanie takiej wstępnej współpracy.  

Pani Kinga Cisewska-Kawczyńska poinformowała, że ze statystyk wynika, że w ośrodkach 
zdrowia jest zakładanych najmniej niebieskich kart, a ośrodki mają również takie uprawnienia.  

Radny Sławomir Majnert zapytał na jak długi okres osoba może przebywać w ośrodku i jaka 
jest praktyka.  

Pani Kinga Cisewska-Kawczyńska odpowiedziała, że w rozporządzeniu ustawodawca określił, 
że rodzina może przebywać do 3 miesięcy z możliwością przedłużenia w sytuacji podyktowanej 
jej sytuacją. Każda rodzina jest indywidualnie traktowana. Jest indywidualny plan wsparcia, który 
zakłada konieczność usamodzielnienia się.  

Radny Eugeniusz Kłopotek zapytał, czy sprawcami przemocy w rodzinie, z pani doświadczenia, 
są wyłącznie mężczyźni. 

Pani Kinga Cisewska-Kawczyńska odpowiedziała, że nie. W ośrodku byli również panowie. 
Przemoc nie ma płci.  

Przewodnicząca podziękowała za przedstawione informacje. 

Starosta Andrzej Urbański kończąc blok związany z obszarem społecznym stwierdził, że stan 
instytucji z nim związanych można porównać do powiatów o wiele większych. Instytucji jest 
dużo i dobrze pracują. Podziękował za pośrednictwem pań Dyrektor całym zespołom 
pracowników i przekazał serdeczne życzenia.  

Ad. 12. 

Do informacji o współpracy z organizacjami pozarządowymi głos zabrali: 

a) sprawozdanie z realizacji programu współpracy z organizacjami pozarządowymi za rok 
2024: 

Pani Wioletta Szymczak poinformowała, że to sprawozdanie jest podsumowaniem roku 
współpracy Powiatu Tucholskiego z organizacjami pozarządowymi. Stwierdziła, że 
sprawozdanie powinno być formą ukłonu dla wszystkich organizacji działających na terenie 
Powiatu. Zwróciła uwagę na zaangażowanie członków w działalność organizacji. 
Poinformowała, że na organizacje spływa coraz więcej obowiązków i nie ułatwia się małym 
organizacjom występowania o środki. Zwróciła się z apelem, w imieniu organizacji 
pozarządowych, do radnych, aby co roku środków na te cele było coraz więcej. Omówiła 
pozafinansową formę współpracy. Wspomniała o Radzie Działalności Pożytku Publicznego. 
Zaprosiła na Piknik Organizacji Pozarządowych.  

Radny Eugeniusz Kłopotek nawiązał do stwierdzenia, że małe organizacje pozarządowe 
napotykają na wiele problemów natury biurokratycznej. Poprosił o przekazanie tej informacji 
na piśmie. Zainteresuje tym tematem panią Posłankę.  

Pani Wioletta Szymczak odpowiedziała, że spisze taka informację. Podała przykład formularza, 
jaki składa się do jednostek samorządu terytorialnego.  
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Radny Sławomir Majnert zwrócił uwagę, że na sesji był blok społeczny, a dwa lata temu gościem 
była pani Prezes Fundacji CudaWianki. Poinformował, że Fundacja prowadzi mieszkania 
treningowe. Uważa, że jest to bardzo dobry przykład jak mocno organizacje wspierają zadania 
powiatowe. Polecił przejechać się do tej Fundacji, żeby poznać jej działalność. 

Radna Justyna Banaszek – Turzyńska wspomniała o organizacjach, które nie są rejestrowane na 
poziomie Starostwa. Potwierdziła, że druki są skomplikowane, zajmuje to bardzo dużo czasu. 
Jeżeli chce się działać i działa się charytatywnie, to może to niektóre osoby zniechęcać. Dodała, 
że działająca od ubiegłego roku tzw. ustawa Kamilkowa obciąża również tak małe organizacje 
jak koła gospodyń wiejskich. Podziękowała wszystkim, którym się chce nieodpłatnie.  

Pani Wioletta Szymczak nawiązała do wspomnianej ustawy Kamilkowej i stwierdziła, że jest to 
bardzo ciężkie zadanie dla organizacji pozarządowych. Przepisy nie są do końca jasne. Osoby, 
które sprawują opiekę muszą mieć zaświadczenia z Krajowego Rejestru Karnego i inne. 

Radny Krzysztof Dereszyński potwierdził, jako były Prezes Stowarzyszenia Rozwoju Sołectwa 
Bladowo, słowa pani Inspektor. Zaapelował do wszystkich, aby pamiętać, że organizacje 
pozarządowe to jest dusza naszego regionu. Zwrócił uwagę, że te organizacje mają taki cel 
budowania aktywności, aktywizacji społecznej.  

Radna Justyna Banaszek – Turzyńska zwróciła uwagę, że stowarzyszenia uczą młode pokolenia 
bycia społecznikami. Podziękowała władzom Powiatu i Gmin za to, że umożliwiają działania 
stowarzyszeniom.  

Przewodnicząca podziękowała działającym na terenie Powiatu Tucholskiego organizacjom 
pozarządowym oraz niesformalizowanym grupom, za to, że chce im się chcieć. Podziękowała 
pani Inspektor i całemu Wydziałowi za przygotowanie i przedłożenie sprawozdania. 

b) przedstawienie działalności wybranej organizacji pozarządowej z terenu Powiatu: 

Pan Paweł Urban przedstawił działalność organizacji pozarządowej zrzeszającej ochotnicze 
straże pożarne. Pokrótce omówił realizowane zadania, m.in. działania Młodzieżowej Drużyny 
Pożarniczej, drużyny Żarków, orkiestry dętej. 

Radny Eugeniusz Kłopotek poinformował, że dawno temu będąc Wicewojewodą sprawdził 
jednostkę. Po włączeniu syreny w ciągu 7 minut jednostka wyjeżdżała do akcji. Podziękował 
serdecznie za wspaniałą robotę. 

Radna Anita Muzioł podziękowała za wszystkie akcje, których podejmuje się OSP. 
Poinformowała, że jednostki wspierają szkolne akcje, również charytatywne, różnego rodzaju 
imprezy, m.in. w Szkole Podstawowej w Raciążu.  

Przewodnicząca podziękowała również panu Prezesowi. 

Radny Eugeniusz Kłopotek dodał, że niezmiennie od wielu lat w rankingu zaufania społecznego 
różnych instytucji, organizacji Ochotnicza Straż Pożarna zawsze jest na wierzchołku góry. 

Radny Andrzej Myszkowski jako mieszkaniec Gminy Lubiewo, jako druh strażak również 
podziękował, bo straż widać na co dzień.  

Radny Sławomir Majnert dodał, że w Gmina Kęsowo również korzysta z usług OSP Bysław, 
szczególnie podczas pochodu dożynkowego z orkiestrą.  
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Radny Krzysztof Dereszyński złożył podziękowania i wyrazy uznania za tą robotę wykonywaną 
wśród młodych pokoleń.  

Starosta Andrzej Urbański stwierdził, że zaufanie społeczne widać po wypowiedziach radnych. 
Zwrócił uwagę, że dużym wysiłkiem jest prowadzenie tak dużej orkiestry i finansowanie jej.  

Przewodnicząca podziękowała i zamknęła ten punkt porządku obrad. 

Ad. 13.  

Przygotowanie do sezonu turystycznego: 

Pan Karol Grzywacz poinformował, że meritum tych zagadnień jest zawarte w materiałach 
sesyjnych. Zaakcentował, że praca Starostwa w zakresie turystyki to praca całoroczna. Zwrócił 
uwagę na aktywność w zakresie wspierania różnych przedsięwzięć, gdzie Powiat może się 
pokazać.  

Radny Krzysztof Dereszyński zapytał, czy plan imprez turystycznych będzie miał formę 
publiczną, aby inne organizacje, osoby zainteresowane, miały możliwość z wyprzedzeniem 
dostosowania się. 

Pan Karol Grzywacz odpowiedział, że jest to tematyka, na którą wiele osób zwraca uwagę. Myślą 
bardzo intensywnie, aby wesprzeć działania integracji danych. Pozytywną informacją jest to, że 
grupa inicjatywna marki „Bory Tucholskie Naturalnie” w zeszłym roku zainicjowała kalendarz 
imprez cyklicznych. Dodał, że Starostwo dołoży wiele starań, aby informacja była coraz 
atrakcyjniejsza.  

Starosta Andrzej Urbański dodał, że popularnym turystycznie rozwiązaniem będą duże, dobrze 
zorganizowane imprezy rekreacyjno–sportowe. Dodał, że marka „Bory Tucholskie Naturalnie” 
to dobra inicjatywa, która zrzesza firmy z branży.  

Pan Karol Grzywacz dodał, że Powiat uczestniczy również w przedsięwzięciach jako członek 
Kujawsko-Pomorskiej Organizacji Turystycznej, która prężnie promuje region na arenie 
również międzynarodowej.  

Radny Eugeniusz Kłopotek zwrócił uwagę, że co roku realizowany jest cykl rowerowy pod 
tytułem „Kujawsko-Pomorskie na rowery”. Zaproponował, aby na terenie Powiatu taki cykl 
zaproponować samorządowi województwa.  

Radny Krzysztof Dereszyński poparł propozycję. Dopowiedział w imieniu organizatorów, że 
koncepcja CykloCekcyn ma mieć formułę rotacyjną.  

Przewodnicząca podziękowała i ogłosiła 5 minut przerwy. 

Po przerwie 

Ad. 14. 

Do projektu uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 2025 głos zabrali: 

Przewodnicząca poprosiła o sprawdzenie kworum. W sesji uczestniczy 16 radnych. 

Radna Justyna Banaszek – Turzyńska poinformowała, że Komisja Finansów, Gospodarki, 
Rolnictwa i Leśnictwa na posiedzeniu w dniu 22 kwietnia pozytywnie zaopiniowała projekt 
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uchwały. Dodała, że w dniu dzisiejszym odbyło się spotkanie Komisji w sprawie autopoprawki 
do projektu uchwały, która również została zaopiniowana pozytywnie.  

Radna Anita Muzioł poinformowała, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radny Aleksander Fennig poinformował, że Komisja Polityki Społecznej, Zdrowia i Ochrony 
Środowiska pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.  

Skarbnik Zofia Łącka przedstawiła autopoprawkę do projektu uchwały. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu 
Tucholskiego na rok 2025 wraz z autopoprawką. 

Wyniki głosowania 

ZA: 16, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: 

ZA (16) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Aleksander Fennig, 
Waldemar Kierzkowski, Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Dariusz Kwaśniewski, Ilona 
Lesikowska, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, 
Anita Muzioł, Andrzej Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (1) 

Andrzej Myszkowski 

Uchwała Nr XI/86/2025 w załączeniu do oryginału protokołu.  

Ad. 15. 

Do projektu uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej w formie dotacji celowej dla 
Powiatu Bydgoskiego głos zabrali: 

Radna Justyna Banaszek – Turzyńska poinformowała, że Komisja Finansów, Gospodarki, 
Rolnictwa i Leśnictwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radna Anita Muzioł poinformowała, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radny Aleksander Fennig poinformował, że Komisja Polityki Społecznej, Zdrowia i Ochrony 
Środowiska pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.  

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie udzielenia pomocy 
finansowej w formie dotacji celowej dla Powiatu Bydgoskiego. 

Wyniki głosowania 



12 
 

Wygenerowano za pomocą app.esesja.pl 

ZA: 16, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: 

ZA (16) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Aleksander Fennig, 
Waldemar Kierzkowski, Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Dariusz Kwaśniewski, Ilona 
Lesikowska, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, 
Anita Muzioł, Andrzej Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (1) 

Andrzej Myszkowski 

Uchwała Nr XI/87/2025 w załączeniu do oryginału protokołu.  

Ad. 16. 

Do projektu uchwały w sprawie zasad gospodarowania nieruchomościami stanowiącymi 
własność Powiatu Tucholskiego głos zabrali: 

Radna Justyna Banaszek – Turzyńska poinformowała, że Komisja Finansów, Gospodarki, 
Rolnictwa i Leśnictwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radny Aleksander Fennig poinformował, że Komisja Polityki Społecznej, Zdrowia i Ochrony 
Środowiska pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.  

Radna Anita Muzioł poinformowała, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie zasad gospodarowania 
nieruchomościami stanowiącymi własność Powiatu Tucholskiego. 

Wyniki głosowania 

ZA: 16, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: 

ZA (16) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Aleksander Fennig, 
Waldemar Kierzkowski, Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Dariusz Kwaśniewski, Ilona 
Lesikowska, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, 
Anita Muzioł, Andrzej Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 
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NIEOBECNI (1) 

Andrzej Myszkowski 

Uchwała Nr XI/88/2025 w załączeniu do oryginału protokołu.  

Ad. 17. 

Do projektu uchwały w sprawie utworzenia Rady Seniorów Powiatu Tucholskiego oraz nadania 
jej Statutu głos zabrali: 

Radna Justyna Banaszek – Turzyńska poinformowała, że Komisja Finansów, Gospodarki, 
Rolnictwa i Leśnictwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały wraz ze Statutem. 

Radna Anita Muzioł poinformowała, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radny Aleksander Fennig poinformował, że Komisja Polityki Społecznej, Zdrowia i Ochrony 
Środowiska pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.  

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie utworzenia Rady Seniorów 
Powiatu Tucholskiego oraz nadania jej Statutu. 

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Waldemar Kierzkowski, 
Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Dariusz Kwaśniewski, Ilona Lesikowska, Antoni 
Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, Anita Muzioł, Andrzej 
Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 

Aleksander Fennig 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (1) 

Andrzej Myszkowski 

Uchwała Nr XI/89/2025 w załączeniu do oryginału protokołu.  

Ad. 18. 

Do projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Powiatu 
Tucholskiego na rok 2025 głos zabrali: 

Radna Justyna Banaszek – Turzyńska poinformowała, że Komisja Finansów, Gospodarki, 
Rolnictwa i Leśnictwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 
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Radna Anita Muzioł poinformowała, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radny Aleksander Fennig poinformował, że Komisja Polityki Społecznej, Zdrowia i Ochrony 
Środowiska pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.  

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie 
uchwalenia planu pracy Rady Powiatu Tucholskiego na rok 2025. 

Wyniki głosowania 

ZA: 16, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: 

ZA (16) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Aleksander Fennig, 
Waldemar Kierzkowski, Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Dariusz Kwaśniewski, Ilona 
Lesikowska, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, 
Anita Muzioł, Andrzej Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (1) 

Andrzej Myszkowski 

Uchwała Nr XI/90/2025 w załączeniu do oryginału protokołu.  

Ad. 19. 

Składanie zapytań i interpelacji: 

Radny Tomasz Bonk omówił interpelację dotyczącą drogi powiatowej relacji Cekcyn – Sokole 
Kuźnica, którą złożył na piśmie.  

Ad. 20. 

Wnioski i oświadczenia radnych: 

Radny Tomasz Bonk złożył wniosek dotyczący drogi nr 1040C w miejscowości Trutnowo. 
Omówił występujący tam problem.  

Radny Krzysztof Dereszyński zwrócił uwagę na problem, który zgłaszają również mieszkańcy, 
związany z dostępem do opieki stomatologicznej w ramach bezpłatnej opieki zdrowotnej. 
Poprosił Zarząd o stanowisko lub informację na temat jak to jest obecnie. 

Starosta Andrzej Urbański poinformował, że z tematem trzeba się głębiej zapoznać. Wie, że jest 
to duży problem. Zaproponował, aby spotkać się po sesji i skonkretyzować co można w tej 
sprawie zrobić. Poinformował, że kwestie drogowe zgłoszone przez radnego Tomasza Bonka 
zostaną przekazane do Zarządu Dróg Powiatowych. Odniósł się również do złożonej 
interpelacji.  
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Radny Eugeniusz Kłopotek poinformował, że 27 maja będzie obchodzony Dzień Samorządu 
Terytorialnego. Poprosił o przemyślenie, czy Radni chcieliby się spotkać z tej okazji.  

Przewodnicząca zapytała o kwestię wyboru najkorzystniejszej oferty dotyczącej zadania pod 
nazwą „Budowa kanalizacji deszczowej w Małym Gacnie”.  

Starosta Andrzej Urbański udzielił odpowiedzi, że otwarto oferty. Zaproponował podpisanie 
umowy na terenie Gminy Cekcyn. 

Przewodnicząca podziękowała i dodała, że porozmawia o tym z panem Wójtem. 

Radny Krzysztof Dereszyński zapytał o status przejścia dla pieszych na spornej działce przy 
Szpitalu Tucholskim. 

Starosta Andrzej Urbański odpowiedział, że cały czas właściciel jest chętny to wybudować, ale 
obowiązuje tam miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego. Przejście jest 
zaprojektowane, ale będzie mogło być wykonane, w momencie kiedy prywatny właściciel 
rozpocznie budowę budynku.   

Radny Krzysztof Dereszyński zapytał, czy istnieje szansa, że będzie dostęp do placówki 
w sposób bardziej logiczny, nie przez parking, jak do tej pory. 

Starosta Andrzej Urbański poinformował, że niedługo będzie spotkanie z panem Prezesem, na 
którym Zarząd zamierza między innymi o tym rozmawiać.   

W związku z brakiem dalszych głosów Przewodnicząca zamknęła ten punkt porządku obrad. 

Ad. 21. 

W związku z wyczerpaniem porządku obrad Przewodnicząca zamknęła obrady XI sesji Rady 
Powiatu Tucholskiego. 

Protokołowała:       Przewodnicząca 
                                R a d y   P o w i a t u  

Elżbieta Damasiewicz      

           Ilona Lesikowska 

 


